



本报记者(右)在唐人街与胡沛成(左)等华人一起为中国队加油。

## 本报记者见证奥运火炬传递 这里的场面既散漫又热闹

特派记者 戴斌 伦敦报道

北京时间昨天凌晨，伦敦唐人街。兰州拉面馆里的师傅放下了手里的面，手机修理店的老板则有点犹豫——奥运火炬要经过唐人街所在的SOHO区，大家准备结伙看个热闹去。

伦敦唐人街距离著名的特拉法加广场只有一箭之遥，可以说处于黄金地段，不过这里并没有因为火炬的到来而实行戒严。只有每个路口三三两两站着几个警察，个个表情淡定，到后来看到人群从人行道上逐渐向道路中间挤压过去，警察们才开始劝导人群回到人行道上，不要影响汽车通行，安全岛上的人群也被劝退。

在火炬到来之前，不时有开道的警察骑着摩托车经过，他们沿着路边慢慢前进，甚至不少警察会伸出手掌一路和大家击掌相庆。

我们没有看到阻止人群的警戒线，但也同样没有彩旗飘扬、锣鼓喧天。街道两旁的人群，站定了位置之后，拍照的拍照，聊天的聊天。

### 队伍很散漫但是很热闹

火炬到来之前，最先出现的是赞助商的大巴车和组委会的装备车，每辆车上都在车头最显眼的位置摆放着大大的吉祥物文洛克，随后的赞助商车上有歌舞表演以图吸引观众。鲜艳的服装和激情的歌曲，开始撩拨着路边人群的气氛，人群里也有人跟着开始扭动身体。

大巴之间一般相隔二三十米，中间穿插着散乱的队伍，有跑步的，有骑小轮车的，还有轮滑和滑板车。这些人会不时停下脚步，与路边观众握手、拥抱，或者大喊几声“一起运动吧”、“来，和我一起跑”之类的口号。看着这样随意的场景，我们就能够明白：为什么之前的火炬传递中，那么轻易地就出现过火炬被恶作剧青年抢走的故事。

不过这次没有发生意外。火炬手左手高举火炬，右手一直向大家挥手致意，左右各有两名并不年轻的护跑手。在他们身后压阵的是一辆放着很多火炬的大巴和一辆警车，再往后，是一个自行车队——各式各样的服装，各式各样

的车子；有满头白发的老人，也有光着膀子的小伙子。“没有任何要求，只要你愿意，都可以加入这个车队。”

### 唯一横幅出自华人之手

在这段火炬传递中，记者只看到了一条横幅：“欢迎光临伦敦华埠”。毫无疑问，出自华人之手。扯起这条横幅的领头人名叫胡沛成，“今天和我一起在这里为火炬传递加油的，都是我们中国城里的义工。”

和胡沛成一起拉横幅的同伴中，24岁的李莉中文非常流利。“我在老家河南上学到15岁，后来再跟着大人到威尔士读书的。今年9月份我要开始读研究生了。”她和同伴们还要经常到唐人街上的一个“华埠咨询亭”里工作，主要是为问询的人提供资讯，“比如有游客打听吃饭，我们就要告诉他们这里的各种美食。所以我们自己需要经常去体验，比如哪里可以吃川菜、粤菜、东北菜。”

在胡沛成看来，奥运会更重要的意义是提升了华人的社会认同感。“伦敦奥运刚刚申办成功的时候，大部分英国人包括华人都非常反感，认为又要花钱了。”现在大家不这么想了，因为这里实在是热闹非凡，就像是一个大派对，而且一定程度上也推动了华人商店的经营。“其实与英国人相比，中国人比较慢热，估计奥运会真正开始后，大家的热情会突然高涨起来。”

火炬手跑远后不到一分钟，街两边的人就迅速散去，该逛街逛街，该喝茶喝茶，该赶地铁的赶地铁，整个圣火传递过程就像一次“快闪族”的行为艺术。一群互不相识的人，忽然聚集在市中心或街头，一场秀之后又迅速散开。

人们并不是为了看圣火而来，更多的只是路过，然后顺道看了一下圣火传递，这就是奥运圣火在伦敦街头传递给记者的最大感受。



奥运火炬传递现场。

### 走笔

## 迎接史诗般一刻 伦敦依然淡定

26日的伦敦，阳光灿烂。早上10点半左右，位于国王十字火车站不远处的假日酒店大堂突然喧闹了起来。两名火炬手走了进来，人们纷纷过去同他们合影留念。

十几分钟后火炬手离开，宾馆恢复了平静。外面的街道又变得空空荡荡，一如往日。

这就是伦敦，即使是奥运会开幕的前一天也依旧淡定。

正午阳光下，伦敦西部的温布利体育场外的人像平时一样少，身穿紫色和红色T恤的志愿者站在安检口旁无所事事地聊着天。

“过两天就该忙了。”一个长得像布鲁斯·威利斯的志愿者笑着说，口气中却透着期待。

位于白金汉宫不远处的沙滩排球赛场是在6月初英女王登基60周年庆典后才开始修的。目前那里仍然是一个工地，主体建筑都已完工，而边边角角的地方还在修补。在刚刚建起来的主赛场观众席主体钢架结构旁边和场馆的入口处堆放着各种建材。不久前，媒体中心主管马克·考威尔头戴安全帽，曾骄傲自信地说：“我们将创造奥运史上最快的建筑速度。”

生活在伦敦的媒体人彼得·巴克这样解释伦敦的淡定：“我们在2005年申办奥运会成功，但是不到24小时后就发生了爆炸案，在伦敦有52人遇难，我们在短短的两天内经历了悲喜两重天，再也无心庆祝。”他还说，由于奥运会的举办正值欧洲二战后一次非常严重的经济危机，巨大的开销让很多英国人皱眉。

话虽如此，26日的伦敦还是能发现一些与平时不同的插曲。

奥运火炬的传递进入倒数第二天。火炬经过之处，人群涌动。在白金汉宫前，威廉王子、哈里王子和凯特王妃观看接力并与火炬手合影；在唐宁街，英国首相戴维·卡梅伦迎接圣火。

“七年的等待、筹划、建造与梦想，明天都将会有结果，当幕布拉开，观众到齐，奥运会就要开幕了。”卡梅伦说，“让世界看一看我们能够做得多么好，即使是在经济最困难的时候。”

夕阳西下，又回到国王十字火车站，人们依旧行色匆匆，拖着长长的影子。没有太多奥运的标语，没有人大声地谈论奥运的话题。

当走出地铁站时，一份《Evening Standard》免费晚报递了过来。报纸的头版是巨幅的焰火图片，上面用大字写着：“伦敦，史诗般的一刻即将到来。”

据新华社电